

[行走常山]

登上炮台山

白石虎

一脚踏上与江西比邻的白石镇草坪村，古韵悠悠，又生机盎然。你看，家家户户门前，“一米菜园”里的葱蒜青菜绿意片片；文化墙上，古诗古人无不在诉说着“两浙首站·八省通衢”曾经的辉煌。

走到中段，新建的“廉政公园”对面是草坪驿站纪念馆。拾步过去，门口白墙上写有宋朝中兴贤相赵鼎的“题草坪驿”古诗“才过常山到草坪，驿亭偏喜雨初晴。麦畦水涨黄云重，柳絮风吹白雪轻……”。史载，草坪村元代开始就设有驿站和关隘，是江南重要的关隘之一。赵大诗人抵此，想必是春夏之交，柳絮飞花，麦穗黄云，好一派田园风光和丰收景象，他的心情是“轻松”的，对草坪驿站也爱戴有加。

驿站外，虽然没有古诗人笔下的小麦初黄，但在通往驿站后山——“炮台山”的悠悠古道边，油菜花金黄金黄地开放着。疫情走了，春天来了，我今天就是冲“炮台山”去的。前段时间，我和几个文友来草坪村采风，后来天公不作美，大雨阻碍了我们探山的步伐。

今天，往草坪驿站后只走了几十米的柏油路就到了山脚，高大门楼上的篆书“炮台山”三个大字古朴典雅，上面旌旗猎猎，似乎把人一下子带进了“兵家必争之地”的要塞。草坪村位于浙赣两省的交界处，是浙江省当之无愧的西大门，作为古道繁忙商贸线上的重要节点，众多文人墨客途经此处留下了传世佳作，诗词咏叹数十篇。草坪村军旅文化源于唐、元两朝在此驻军镇守，宋、明时期设草坪驿站、公馆，清代设草坪巡检，还有张天师过草坪、乾隆被困红梅寺等民间传说。

据村党支部书记林芳良介绍：村里陆续投入了100多万元，完成军营炮台修复，建设了古炮台、瞭望塔、校武场等项

目，已经成为爱国主义教育基地和一处游览胜景。

走过门楼，我们往左边的游步道登山。随着石头浆砌的踏步层层上攀，路旁的毛竹、香樟、松树以及杂木林渐渐茂密起来。沿路上还有诗词歌赋、传说故事的宣传牌匾穿插其中，有明代刘伯温的“晚至草坪驿”，王守仁的“题草坪驿壁诗”，孙燧的“江西巡抚都御史孙燧初赴任”等诗牌，让人在登山途中走走歇歇，可以驻足感受这个“金三角”之地的悠久历史文化。

不过，这个弹丸之地的小山，还是很容易穿透的。不到半个小时，我们就来到了山顶的一块坪地上。入口处两座放哨岗亭和山地的沉寂大气，让我立即滋生出对它的敬畏。穿过岗亭，一门黑漆漆的炮筒正对着前方的“常玉古道”，在厚厚的砖墙上整装待发。再前进几步，又是一门黑漆漆的大炮对着远方，两个准备填弹的士兵动作娴熟，眼里似乎冒着火星。身后还有一位将军模样的指挥官，紧握宝剑，目视远方，神态庄严威武。

再行几步，就是校武场，四面黄色的旌旗在随风高高飘扬，发出了“哗哗哗”的呼啸声，“金戈铁马·边驿古镇”的影像呼之欲出。我登上了高大的瞭望塔，透过松涛阵阵的树林远望：但见“常玉古道”边的高楼鳞次栉比，“衢饶示范区”大道上的车辆川流不息，草坪自然村和江西太平桥自然村的景色尽收眼底。我知道，每次到达



炮台山一景

山顶后所看到的景观是不同的，但是，感悟却十分地相似：那一览众山小的辽阔，只有真正登上山顶的人才有体会。举足踏青山，方知山幽远。放下身心所有的拘谨，去感受大自然带给我们的博大和宽广，你会发现——历史和生命原来如此精彩。

瞭望塔下来，我们选择了近年修建的石板路下山，沿路也有小景观点缀，轻松惬意，不忘来时路。

下得路口，见有一方水塘，称作“清廉池”。据传，这口“清廉池”还与五代十国时期在草坪镇守的节度使——詹从效有关，詹大将要求在此守卫的士兵“第一节课”就要到这口池塘洗洗手，感受廉政教育，寓意洁身自好，永葆战斗活力。

“登一座山，体味军旅文化。”来吧，草坪村“炮台山”的特色军旅文化等你来体验，这真是“踏遍青山人未老，风景这边独好”。

[鲜辣常山]

胡柚菜肴故事——柚子虾球

朴拙

詹莱，是明代常山的一位知名度颇高的乡贤。他是嘉靖二十六年的进士，初任江西金溪知县，后来到福建沿海的长乐做了几年。他是个有想法也有办法的能臣，也是个做事认真绝不姑且的直吏，在昏聩的明代也没办法浑久，于是四十三岁那年，毅然挂冠辞别庙堂，回到家乡常山。在家乡的日子里，他潜心修学，同时热心家乡的文化和公益事业，曾经

主持修编了万历版《常山县志》。

詹莱是个文化人，一生为家乡留下过许多诗作。例如他的《渔火》一诗：“孤舟无住止，独酌奈愁何”，有一丝淡淡的惆怅滋味。

读书人大抵都好美食，詹莱在许多地方做官地方官，自然也好一口。回到家乡后，也经常把在其它地方尝过的美食传授给家人，让家人尝试做出新味来。有一回，家人从街上买回了几只肥嘟嘟的大虾，恰好詹莱看见了，突然想到了自己在长乐时尝到过的一道以虾为主食材的海鲜，顿时来了兴趣。

河虾和海虾相比，块头要小得多。当地吃河虾，多用油辣爆炒，口味重火气大。詹莱正好那段时间有些咳嗽，受不了重油巨辣，就寻思着能不能也像长乐人的一些大厨那样，做一道虾球。家人精挑细选了

一些大号的虾子，总算凑足了一碟虾丸。詹莱吩咐一定要清淡要原味，吃了最起码不能使咳嗽加重。正巧此时乡下的亲戚送来一筐胡柚，家人心想胡柚对咳嗽有好处，只是不晓得有些微苦的胡柚加入后，会不会影响虾球的纯正，不妨试试吧。于是挑选了几只果色亮丽的好果子，取皮剥碎，小心地拌入虾肉中，最后滴了少许柚汁。白色的虾球有了一点绿色，恍若白玉翡翠，煞是好看。上锅煮熟后，家人小心翼翼地请詹莱尝试，毕竟是一道全新的菜，谁也不晓得会是什么个味道。詹莱细细地品了一口，先是胡柚的微苦，接着便是柚子的香甜和虾子的鲜甜，因为有了柚皮的加入，虾球不再是丝般的光滑，但细嚼之下，唇齿留香，这是一般虾球完全没有的感觉，詹莱不免大为赞叹起来，家人也长喘一口气。

从此，詹莱家的虾子有了全新的烧法，厨房中也少了许多油烟味。詹莱是一邑名人，家中往来无白丁，这道菜很快便在大户人家之中流传开来，成为一道略带富贵又不失雅致的大菜。



本图由常山华府慢城生活酒店提供

[生活妙招]

阴雨天晾衣服，如何快干、防臭？

梅雨季节最恼人的就是洗的衣服迟迟不干，而且还会滋生细菌产生臭味。如何让衣服快干，避免发臭呢？下面小编就来分享几招！

1. 不要在窗边晾晒

下雨天在室内晾衣服时，许多人会以为在窗边晾能更快干，但其实窗边流动的空气较为有限，衣物反而不易晾干、容易发臭。

建议将家中通风门窗打开后，将衣服晾在空气流通相当良好的走廊，就能帮助衣物迅速干燥。如果只能在窗边晾衣服的话，则建议在晾衣架下方放置折皱过再打开的报纸，能帮助吸收扩散到空气中的水分，也能加速衣服变干。晾晒时还可用电风扇辅助吹一吹，将会干得更快！

2. 较厚衣物倒过来再晾

连帽外套等稍厚重的衣物较难干，建议不要用衣架晾，应使用衣夹夹住下摆，让衣服倒过来再晾，可以让腋下处与身体处的布料不会重叠，更容易干。如果能使用衣夹将衣物正面、背面两处下摆分开，更有助加速衣服中间的通风效果。

3. 浴巾先甩动更易干

浴巾等较重、纤维较粗的织物，晾干前最好可以先伸展开，双手拿着甩动5下以上，让洗过后结成一团的纤维立起，增加接触到空气的表面，就能更容易干。

4. 烫衣服可杀死细菌防止发臭

洗好的衣服直接使用熨斗的干燥模式，烫2至3次，除了可以迅速变干，还能杀死不耐热的细菌，并有除臭效果。但要注意的，蒸气模式可能会让多余水分残留，导致发臭，另外要先确认衣服质料是否能熨，以免衣物受损。

5. 先冷冻再晾晒

衣服洗好甩干后叠好，用毛巾包起来或放进塑料袋排出空气，然后放在冰箱的冷冻室里冻5小时后取出，展开，晾在阳台上。这样衣服不会吸收空气中的水分，反而会冷冻周围的空气，达到晾晒的作用。

衣服除臭有妙方

1. 将发臭的衣服，用洗衣液加1%的84消毒液浸泡10分钟，让消毒液彻底杀死滋生的细菌，也可使用具有除菌功能的洗衣液或洗衣粉，重新洗一下。

2. 没有84消毒液也可在水中加入两勺白醋和半袋牛奶，再把有味的衣服放进去浸泡10分钟，然后清洗就可以去除臭味啦！

3. 准备一盆40度左右的温水，在水里加入1次洗衣用量的氧系漂白粉，充分搅拌，把发臭的衣服放进去浸泡30分钟以上，最后再漂洗即可。

4. 着急穿，可以用除菌衣物消臭喷雾剂来处理。



来源:生活妙招网